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Methodology and Weighting 
§  RED C interviewed a random sample of 1,003 adults aged 18+ by telephone between  

the 17th and 19th September 2012.   
§  A random digit dial (RDD) method is used to ensure a random selection process of households to 

be included – this also ensures that ex-directory households are covered.   
§  Half of the sample are interviewed using an RDD landline sample, with the other half conducted 

using an RDD mobile phone sample, this ensures 98% coverage of the population reaching 
landline only households, mobile only households and those with both a landline and a mobile. 

§  Interviews were conducted across the country and the results weighted to the profile of all adults.  
A further past vote weighting is included that takes the current recall for how people voted at the 
last election, compares this to the actual results, and weights the data to halfway between the 
two.   

§  Vote intention results are based on those who will actually go and vote, using a 10 point scale, 
where 1 is not at all likely and 10 is very likely, those rating 4 to 10 are included as being those 
who will actually go and vote. 

§  Finally, some people tell RED C that they intend to vote, and have a good past voting record, but 
say they don’t know who they would vote for or refuse to answer the question. Whenever such 
people say which party they voted for in the last election, RED C ascribe 50% to the party they 
voted for previously. We have seen from analysis of past elections that this is the most likely 
outcome and this reallocation tries to overcome the effect of the “spiral of silence” where voters 
are do not want to admit who they will vote for. 

§  In all respects the poll was completed to the opinion polling guidelines set out by both ESOMAR 
and AIMRO. 
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Underlying voter disillusionment a worry for Labour and the Coalition in general 

 On the face of it the results from today’s Sunday Business Post/ RED C poll are not that exciting, with small gains or 
losses within the margin of error for each party. However, longer term trends and some extra questions on voter 
commitment added to this wave, provide a much more interesting analysis of the current political battleground, with some 
serious concerns being raised for Labour TDs and a wider warning for the government coalition in general. 

 Firstly let’s take a look at the long-term trends in party support.  Fine Gael is relatively stable in the longer term, with small 
moves in support when the electorate hears either positive or negative messages, and more recently has had positive 
gains.  News of a “special deal” for Ireland emanating from Germany last weekend has certainly helped to push the Fine 
Gael vote back up to very healthy 34%, not far behind where they stood at the general election eighteen months ago, and 
as yet the party support doesn’t seem to be impacted by early budget leaks.   

 For Labour the picture is not so rosy. In isolation a 1% decline this month, to leave their first preference vote at 13% isn’t a 
disaster, but the longer-term trend remains downward, and at a time when their coalition partners are making gains, this is 
even more distressing.  The danger for the party in the long term is that they are punished, as the smaller partner in 
government, where they get blamed for not getting their way on certain issues, and don’t get the benefit of positive 
government announcements.  It is highly likely that Labour party members of the cabinet were in some way involved in the 
deal with Germany and France, but the kudos has gone Kenny’s way, with no crumbs falling from the table for the smaller 
coalition partner.  

 The fact that Labour’s decline is the reverse of the two main parties in opposition is equally difficult for them.  Sinn Fein 
has been gaining support over the past 18 months, and while dropping back this month, their standing is still well ahead of 
what they achieved at the last election.   

 Likewise Fianna Fail could also be seeing some small green shoots of growth in support.  This month they secured 19% 
first preference vote again, their high point since the election, which they last achieved four months ago.  More interesting 
though is that if we were to apply the RED C spiral of silence analysis (that allocates 50% of voters saying they don’t know 
or refuse to tell us how they will vote, back to the party they voted for previously), based on 2007 vote behaviour rather 
than 2011, they could be as high as 21%.  This is because a large proportion of current undecided voters, are those that 
once voted for Fianna Fail, and if the party can get some kind of momentum in being seen as credible once again on the 
back of this analysis they could make good gains. 
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Underlying voter disillusionment a worry for Labour and the Coalition in general 

 More worrying for Labour is the response to our two extra questions this month.  Asked whether the country was going in 
the right direction or was on the wrong track, the overall results see 50% suggesting Ireland is on the wrong track, with 
41% suggesting we were going in the right direction, and 9% undecided.  There are more people who think we are on the 
wrong track; but this result is actually slightly better than currently seen in the USA for instance, where the poll average is 
54% wrong track, 40% right direction.  It is not surprising after undecided voters are stripped out, that Sinn Fein voters are 
most likely to believe we are on the wrong track (90%), and that the majority of Fianna Fail voters also feel we are on the 
wrong track (65%); but a real worry for Labour is that the majority of their voters also believe we are on the wrong track 
(59%), and it is only among Fine Gael voters where we see wrong track in the minority (23%).  

 Finally there has been some discussion that part of the reason for the coalition’s success in holding on to poll numbers, is 
the lack of a credible opposition.  With this in mind we asked those voters currently supporting the coalition government 
how strong their support was.  We split voters into three sub groups, those that were very loyal stated that they were 
happy with the coalition performance to date and that they will definitely give their first preference vote to this party, those 
that were becoming disillusioned with some aspects of the coalition performance, but were still supporting the party for the 
moment, and those that were losing faith in the party, and would support another party, if they were seen as a credible 
alternative to the current government.   

 While on a relatively small baseline of just one poll it threw up some interesting results.  Fine Gael voters were on the 
whole a lot more loyal than their Labour counterparts, with 39% of supporters loyal vs. just 15% of Labour supporters.  But 
the starkest message was that over a third (34%) of the current Labour support is losing faith with the party, and suggest 
they would support another party if they were seen as a credible alternative.  To put this into context, were these voters to 
jump ship it would leave the party with just 9% first preference vote. 

 Underlying this headline grabbing finding for Labour, is also the fact that over half of ALL the coalition voters are either 
becoming disillusioned or losing faith in the party they currently state they are supporting.  This appears to underpin the 
feeling that Ireland is coming to the end of its tether with regard to austerity, and suggests that the forthcoming Budget 
could be breaking point for many.  
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General Election 
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First Preference Vote Intention – October 2012  

(Base: All adults 18+ – 1003) 

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 
give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence) 

Fine Gael 

34% +2 

Labour 

13% -1 

Fianna Fail 

19% +1 

Sinn Fein 

17% -1 

Independent/  
Other 

17% -1 
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General election 2011 
April 2012 
13th May 2012 
27th May 2012 
June 2012 
Sept 2012 

Fine Gael 

34% 

Labour 

13% 

Fianna Fail 

19%  

Sinn Fein 

17% 

Independent/  
Other 

17% 

First Preference Vote Intention – May to October 2012  

(Base: All adults 18+ – 1003) 

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 
give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence) 
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CURRENT FIRST PREFERENCE SUPPORT AMONG THOSE LIKELY TO VOTE 
Core figures 

28th October 2012 
Excluding 50% 
undecided, and 

weighting back 50% 
undecided to how 
they voted in 2011 

2011 Election 
Results 

% % % 
Fine Gael 26 34 36 
Labour 10 13 19 
Fianna Fáil 15 19 17 
Sinn Féin 14 17 10 

Independent candidates 11 15 13 

Green Party 2 2 2 

Socialist Party 0 0 1 

Other Party 1 <1 1 
Undecided 21 

First Preference Vote Intention – October 2012  

(Base: All adults 18+ – 1003) 

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 
give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence) 



(9) 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

M
ar

-0
9

Ap
r-0

9
M

ay
-0

9
M

ay
-0

9
Se

p-
09

Se
p-

09
O

ct
-0

9
No

v-
09

Ja
n-

10
Fe

b-
10

M
ar

-1
0

Ap
r-1

0
M

ay
-1

0
Ju

n-
10

Se
p-

10
O

ct
-1

0
No

v-
10

De
c-

10
Ja

n-
11

Fe
b-

11
Fe

b-
11

Fe
b-

11
G

E 
20

11
Ap

r-1
1

M
ay

-1
1

Se
p-

11
O

ct
-1

1
De

c-
11

Ja
n-

12
Fe

b-
12

M
ar

-1
2

Ap
r-1

2
M

ay
-1

2
M

ay
-1

2
Ju

n-
12

Se
p-

12
O

ct
-1

2

Fianna Fáil 

Fine Gael 

Labour 

Sinn Féin 

Green Party 

34% 

19% 

15% 
Independent 

17% 

2% 

2009 2010 2011 

13% 

2012 

First Preference Vote Intention – May to October 2012  

(Base: All adults 18+ – 1003) 

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 
give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence) 
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Fianna Fáil 

Fine Gael 

Labour 

Sinn Féin 

Green Party 

PDs 

34% 

19% 

15% 
Independent 

17% 

2% 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

13% 

2012 

First Preference Vote Intention – 2006 to 2012  

(Base: All adults 18+ – 1003) 

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would 
give your first preference vote to?  (Past vote weighted and adjusted for Spiral of Silence) 
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Country & Government  
on Right Track? 
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Don’t 
know 

Wrong 
Track 

Right 
Track 

(Base: All Adults 18+) 

State of the Country – Wrong Track 
All in all, do you think under the current coalition that things are generally heading in the right 
direction, or do you feel things are on the wrong track? 

Wrong 
Track 

Right 
Track 
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(Base: All Adults 18+) 

State of the Country – Wrong Track 

55% 

18-24 

25-34 

51% 

35-44 

45-54 

54-65 

66% 
62% 

42% 

53% 

65+ 53% 58% 

Higher Social Grades: 50% 

Lower Social Grades: 63% Rest of 
Leinster  

55% Munster 

58% 

Conn/ Ulster 

55% Dublin 

54% 

All in all, do you think under the current coalition that things are generally heading in the right 
direction, or do you feel things are on the wrong track? 

57% 

23% 

59% 

65% 

90% 
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(Base: All CURRENT VOTERS FOR EACH PARTY ) 

Loyalty of Support to Coalition Government Among Current Voters 
Loyal = I am happy with the coalition performance to date and will definitely give my first preference vote to this party 
Becoming disillusioned = I am becoming disillusioned with some aspects of the coalition performance in government, but am still supporting this 
party for the moment 
Losing Faith = I am losing faith in this party, and would support another party, if they were seen as a credible alternative to the current government 
 

Loyal  

Becoming  
disillusioned  

Losing Faith 13% 
Impact on 1st Preference Share 

16% 

5% 
VOTERS 

Strength of Support 34% 

Loyal  

Becoming  
disillusioned  

Losing Faith 2% 
7% 

4% VOTERS 

13% 


